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tale Elaborato.  
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Giuseppe Cortesi,  Dott. Gianandrea Facchini,  Dott. Lorenzo Margotti, Dott.ssa Roberta Sangiorgi, dott.ssa 

Daniela Venturi. 

SCADENZIARIO  FISCALE      2025 

Principali adempimenti fiscali e scadenze per Enti del Terzo Settore ed Enti no profit 

Le scadenze di seguito riportate potranno subire, a seguito dell’emanazione di provvedimenti legislativi, 

ulteriori proroghe o modifiche. Si ricorda che tutti gli adempimenti e versamenti fiscali che scadono di 

sabato e nei giorni festivi vengono automaticamente prorogati  al primo giorno lavorativo successivo. 
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Gennaio 

ENTRO IL 12 DOMENICA 
 

PRINCIPIO DI CASSA 

ALLARGATO 

Termine ultimo (si ritiene che non valga la proroga al successivo giorno 

non festivo) per effettuare da parte dei datori di lavoro il pagamento 

dei compensi a dipendenti e collaboratori 2024 in applicazione del c.d. 

“principio di cassa allargato”.  

ENTRO IL 16 GIOVEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-

Enpals. 

ENTRO IL 27 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  

ENTRO IL 29 MERCOLEDI’ 
ADEMPIMENTO 

RAVVEDIMENTO 

DICHIARAZIONI REDDITI 

ENC 2024 E IRAP 2024 

Termine per Presentazione dichiarazioni tardive e pagamento sanzione per Enti con 

esercizio coincidente con anno solare. 

 

ENTRO IL 31 VENERDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE STS 

 

comunicazione spese al STS (sistema tessera sanitaria) del secondo 

semestre 2024. 

ENTRO IL 31 VENERDI’ 
ADEMPIMENTO 

STAMPE FISCALI 

esercizio coincidente 

con anno solare 

Il termine per la stampa fiscale dei registri e dei libri obbligatori è fissato entro 

i tre mesi successivi al termine di presentazione delle dichiarazioni dei 

Redditi. Con riferimento all’anno d’imposta 2024, poiché il modello 

dichiarazione redditi ENC e IRAP andava trasmesso entro il 31 ottobre, il 

termine ultimo per procedere alla stampa dei registri è il 31 gennaio 2025.  
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Febbraio  

ENTRO IL 17 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute del 

mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, autonomo, 

occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente 

IVA Entii in regime legge 398/1991: termine di versamento dell’Iva relativa al 

quarto trimestre 2024. 

INAIL Autoliquidazione: versamento premio per il saldo 2024 e l’acconto 2025. 

L’importo po' essere rateizzato in quattro rate con pagamento trimestrale. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-Enpals. 

TRATTAMENTO DI FINE 

RAPPORTO 

Termine per il versamento del Saldo dell’imposta sostitutiva sulla 

rivalutazione del TFR lavoratori dipendenti, maturato al 31/12/2024. 

ENTRO IL 25 MARTEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  

ENTRO IL 28 VENERDI’ 
ADEMPIMENTO 

IVA LI.PE. Invio comunicazione dati liquidazioni periodiche LI.PE. iva del 4° trimestre 

2024 o in alternativa invio della DICHIARAZIONE IVA 2025 anno 2024.  

IMPOSTA DI BOLLO Versamento imposta di bollo sulle fatture elettroniche del quarto trimestre 

2024. 
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Marzo  

ENTRO IL 14 VENERDI’  
ADEMPIMENTO 

RASD Proroga dal 31 gennaio al 14 marzo del termine ultimo per comunicare gli 

aggiornamenti dei dati che compaiono sul Registro attività sportive dilettantistiche 

relativamente alle variazioni e alle attività 2024 

ENTRO IL 17 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Termine ultimo per il versamento delle ritenute del mese precedente, riguardanti i 

redditi di lavoro dipendente, autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente 

IVA  Versamento quarto trimestre 2024 per i soggetti in regime ordinario, 

IVA Versamento saldo IVA 2024 senza maggiorazioni o prima rata. Come di consueto il 

saldo IVA può essere rateizzato con una maggiorazione dello 0,33%. Possono essere 

previste fino a un massimo di 9 rate da marzo a novembre. Possibile versamento al 30 giugno 

o  anche al 30 luglio con  0,40% in più per ogni mese o frazione di mese successivo al 17 marzo. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed assistenziali 

dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-Enpals 

C.U. 2025 DIPENDENTI e 

collaboratori autonomi 

Invio all’Agenzia delle Entrate, da parte dei datori di lavoro, sostituti d'imposta, delle 

certificazioni uniche dei redditi da lavoro dipendente e dei collaboratori occasionali.  

Stesso termine per Consegna ai percipienti. 

EROGAZIONI LIBERALI Comunicazione all’Agenzia delle Entrate dei dati delle erogazioni liberali in denaro 

ricevute l’anno precedente (2024) da persone fisiche. L’invio è obbligatorio per gli 

enti per i quali dal bilancio di esercizio, approvato nell’anno d’imposta cui si 

riferiscono i dati da trasmettere (approvato nel 2024 per il 2023) risultano ricavi, 

rendite, proventi o entrate comunque denominate superiori a 220.000 euro. 

VIDIMAZIONE LIBRI 

SOCIALI 

Versamento, da parte delle società di capitali (s.r.l, s.pa., s.a.p.a) della tassa annuale 

sulle concessioni governative per la numerazione e la bollatura di libri e registri 

contabili.   

ENTRO IL 25 MARTEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed acquisti 

intracomunitari relativi al mese precedente.  

ENTRO IL 31 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

MODELLO EAS  Invio modello EAS da parte di associazioni NON ETS solo qualora nel 2024 siano 

avvenute variazioni nei dati precedentemente comunicati.  

C.U.2025  AUTONOMI Presentazione CU 2025 anno 2024 per lavoratori autonomi (professionisti) con 

ritenuta di acconto 
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Aprile 

ENTRO IL 10 GIOVEDI’ 
ADEMPIMENTO 

5 PER MILLE Istanza di iscrizione all’elenco permanente 5 per mille, tramite 

piattaforma Runts per enti  nuovi iscritti al Runts, comprese ODV e APS 

trasmigrate;  tramite Agenzia Entrate per Onlus e ASD non ancora 

accreditate. Versando una sanzione pari a euro 250,00 è possibile 

presentare entro il 30 settembre 2025 istanza di accreditamento per 

partecipare al riparto delle quote 2025.  

ENTRO IL 16 MERCOLEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-

Enpals 

ENTRO IL 28 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese OPPURE al trimestre 

precedente.  

ENTRO IL 30 MERCOLEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IVA DICHIARAZIONE Termine per la presentazione della dichiarazione annuale Iva 2025 

relativa all’anno d’imposta 2024 per i contribuenti mensili e trimestrali. 

BILANCIO/RENDICONTO  In merito all’approvazione del bilancio o del rendiconto il riferimento 

solitamente è quello dei 120 giorni dalla chiusura dell’esercizio 

precedente. In ogni caso occorre verificare quanto perentoriamente 

previsto  al riguardo nello Statuto di ogni ente.  

RENDICONTO 

RACCOLTA PUBBLICA 

OCCASIONALE DI FONDI 

Gli enti iscritti al Runts per i quali dal bilancio/rendiconto dell’ esercizio 

di cui alla riga precedente risultino  ricavi, rendite, proventi o entrate 

comunque denominate superiori a 220.000 euro, devono allegare al 

medesimo documento contabile un apposito rendiconto con 

riferimento alle raccolte pubbliche occasionali di fondi effettuate 

nell’esercizio 2024. 
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Maggio 

ENTRO IL 16 VENERDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente. 

IVA Versamento primo trimestre relativo ai mesi di gennaio, febbraio, 

marzo 2025. 

IVA Enti in regime legge 398/1991: termine di versamento dell’Iva relativa 

al primo trimestre 2025. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-

Enpals. 

ENTRO IL 26 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  
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Giugno 

ENTRO IL 3 MARTEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IVA LI.PE Invio comunicazione dati  liquidazioni periodiche LI.PE. iva del primo 

trimestre 2025. Si ricorda che sono esonerate tutte le organizzazioni che non 

hanno l’obbligo di redigere e presentare la dichiarazione Iva perché in regime di 

esenzione IVA oppure si trovino in regime legge 398/1991. 

IMPOSTA DI BOLLO Versamento imposta di bollo sulle fatture elettroniche del primo  trimestre 

2025. 

ENTRO IL 16 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Termine ultimo per il versamento delle ritenute del mese precedente, 

riguardanti i redditi di lavoro dipendente, autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-Enpals. 

IMU-TASI Termine per il versamento della prima rata di acconto IMU e TASI. 

ENTRO IL 25 MERCOLEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  

ENTRO IL 30 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IRES-IRAP SALDI 2024 E 

PRIMA RATA ACCONTI 

2025 (esercizio 

coincidente anno solare) 

Termine del sesto mese successivo alla chiusura dell’esercizio per  

versamento del saldo 2024 e della prima  rata acconti 2025 Ires e Irap  per 

enti con esercizio/periodo di gestione da Statuto coincidente con anno solare  

(1-1-2024/31-12-2024). 

DIRITTO ANNUALE 

CCIAA 

Versamento diritto annuale camera di commercio per Enti iscritti al registro 

imprese e anche soltanto al REA. 

IVA Versamento Iva annuale 2024 maggiorata dello 0,40% per ogni mese o 

frazione di mese successivo al 17 marzo 2025. 

IMU-TASI Presentazione Dichiarazione Imu/Tasi 2025 per variazioni/esenzioni immobili 

anno 2024. 

DEPOSITO 

BILANCIO/RENDICONTO 

ENTI RUNTS 

Entro 180 giorni dalla chiusura dell’esercizio, obbligo di deposito del 

bilancio/rendiconto  per enti iscritti al Runts entro la data del 31 dicembre 

2024 (comprese ODV e Aps con  avvenuta iscrizione entro il 2024).   

PUBBLICAZIONE 

CONTRIBUTI PUBBLICI 

Obbligo di pubblicazione/rendicontazione delle informazioni relative a 

vantaggi economici di qualunque genere, superiori ad euro 10.000, 

ricevuti nell’esercizio precedente, dalle Pubbliche Amministrazioni. 
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Luglio 

ENTRO IL 16 MERCOLEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-

Enpals. 

ENTRO IL 25 VENERDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  

ENTRO IL 30 MERCOLEDI’ 
ADEMPIMENTO 

LIQUIDAZIONE 

IMPOSTE CON 

MAGGIORAZIONE 

0,40% (IRES,IRAP,IVA) 

Termine per il versamento con maggiorazione dello 0,40% delle 

imposte autoliquidate in base ai modelli Enc e Irap del saldo 2024 e del 

primo acconto 2025.  

Saldo Iva anno 2024 con maggiorazione dello 0,40% per ogni mese o 

frazione di mese successivo al 17 marzo 2025. 
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Agosto 

ENTRO IL 20 MERCOLEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente. 

IVA Versamento secondo trimestre relativo ai mesi di aprile, maggio, 

giugno 2025. 

IVA Enti in regime legge 398/1991: termine di versamento dell’Iva relativa 

al secondo trimestre 2025. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-

Enpals. 

ENTRO IL 25 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  
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Settembre  

ENTRO IL 16 MARTEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-Enpals 

ENTRO IL 25 GIOVEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  

ENTRO IL 30 MARTEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IVA LI.PE. Invio comunicazione dati  liquidazioni periodiche LI.PE. iva del secondo  

trimestre 2025. Si ricorda che sono esonerate tutte le organizzazioni 

che non hanno l’obbligo di redigere e presentare la dichiarazione Iva 

perché in regime di esenzione IVA oppure si trovino in regime legge 

398/1991. 

IMPOSTA DI BOLLO Versamento imposta di bollo sulle fatture elettroniche del secondo 

trimestre 2025 

DICHIARAZIONE 

MODELLO 730 

Presentazione della dichiarazione dei redditi 2025. Modello di 

dichiarazione 730 

IMPOSTE DIRETTE STS comunicazione spese al STS (sistema tessera sanitaria) del primo 

semestre 2025. 

MODELLO EAS 

TARDIVO 

Termine ultimo (con versamento sanzione euro 250,00) per Invio 

modello EAS (da parte di associazioni NON ETS) per comunicare 

variazione dati intervenute nel 2024 (qualora l’invio non sia stato 

effettuato entro Il termine ordinario del 31 marzo). 

5 PER MILLE TARDIVO Termine ultimo (con versamento sanzione euro 250,00) per effettuare 

l’accreditamento al 5 per mille qualora non effettuato nel termine 

ordinario del 10 aprile. 

  

 

 

 

 



ORDINE DEI DOTTORI COMMERCIALISTI E DEGLI ESPERTI CONTABILI DELLA PROVINCIA DI RAVENNA 
COMMISSIONE DI STUDIO TERZO SETTORE ED ENTI NO PROFIT 

 

11 
 

Ottobre  

ENTRO IL 16 GIOVEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-

Enpals. 

ENTRO IL 27 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  

ENTRO IL 31 VENERDI’ 
ADEMPIMENTO 

DICHIARAZIONE 

MODELLO REDDITI 

Termine del decimo mese per invio dichiarazione modello ENC 2025 per il 

2024 per enti con esercizio/periodi di gestione da Statuto coincidente con 

anno solare  (1-1-2024/31-12-2024). 

DICHIARAZIONE 

MODELLO IRAP 

Termine del decimo mese per Invio dichiarazione modello IRAP/2025 per il 

2024  per enti con esercizio/periodi di gestione da Statuto coincidente con 

anno solare (1-1-2024/31-12-2024).   

DICHIARAZIONE 

MODELLO 770 

Termine di presentazione per i sostituti d’imposta per ritenute 

effettuate nel 2024.  

CU 2025 no DATI 

precompilata 

Termine ultimo per la trasmissione delle certificazioni dei redditi esenti 

e contenenti informazione non determinanti ai fini della dichiarazione 

precompilata modello 730 2025. 
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Novembre 

ENTRO IL 17 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente. 

IVA Versamento TERZO trimestre relativo ai mesi di luglio, agosto, 

settembre 2025. 

IVA Enti in regime legge 398/1991: termine di versamento dell’Iva relativa 

al terzo  trimestre  2025. 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-Enpals. 

TRATTAMENTO DI 

FINE RAPPORTO 

Termine per il versamento dell’acconto dell’imposta sostitutiva sulla 

rivalutazione del TFR. 

ENTRO IL 25 MARTEDI’ 
ADEMPIMENTO 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  
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Dicembre  

ENTRO IL 1 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE 

IRES E IRAP 

Termine dell’undicesimo mese successivo alla chiusura dell’esercizio per  

versamento seconda rata acconti 2025 Ires e Irap  per enti con 

esercizio/periodo di gestione da Statuto coincidente con anno solare  (1-1-

2024/31-12-2024) 

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente 

IVA LI.PE. Invio comunicazione dati  liquidazioni periodiche LI.PE. iva del terzo  

trimestre 2025. Si ricorda che sono esonerate tutte le organizzazioni 

che non hanno l’obbligo di redigere e presentare la dichiarazione Iva 

perché in regime di esenzione IVA oppure si trovino in regime legge 

398/1991 

IMPOSTA DI BOLLO Versamento imposta di bollo sulle fatture elettroniche del terzo 

trimestre 2025 

ENTRO IL 16 MARTEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IMPOSTE DIRETTE Versamento ritenute: termine ultimo per il versamento delle ritenute 

del mese precedente, riguardanti i redditi di lavoro dipendente, 

autonomo, occasionali.  

IVA Versamento contribuenti mensili per il mese precedente 

INPS Versamento contributi relativi al mese precedente, previdenziali ed 

assistenziali dipendenti, della Gestione separata, della Gestione ex-

Enpals 

IMU - TASI Versamento seconda rata a saldo IMU -TASI 

ENTRO IL 29 LUNEDI’ 
ADEMPIMENTO 

IVA Versamento acconto 2026 (per enti in regime ordinario mensile o 

trimestrale) 

ELENCHI INTRASTAT Termine per la presentazione del modello Intrastat per cessioni ed 

acquisti intracomunitari relativi al mese precedente.  

ENTRO IL 31 MERCOLEDI’ 
ADEMPIMENTO 

OPZIONE REGIME 

L.398/1991 

Scadenza del termine per  la Comunicazione all’ADE e alla SIAE dell’opzione 

quinquennale per l’applicazione della Legge n.398/1991  

PROSPETTO 

D.M.11/2/1997 

Predisposizione del Prospetto ex D.M. 11 febbraio 1997 sul quale procedere 

con le annotazioni contabili ai fini IVA e IIDD per l’anno successivo. 
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Enti con esercizi a cavallo dell’anno solare 
Termini ricadenti nel 2025  

Termini per la Presentazione delle dichiarazioni ENC e Irap 

Dato che, ai sensi dell’Art.76 Tuir “il periodo d’imposta è costituito dall’esercizio o periodo di gestione della 

società o dell’ente, determinato dalla legge o dall’atto costitutivo”, occorre che gli Enti prestino attenzione 

a quanto stabilito al riguardo nei loro Statuti. 

Così la dichiarazione ENC e la dichiarazione Irap devono essere presentate entro i termini previsti dal 

regolamento di cui al D.P.R. 22 luglio 1998, n.322 e successive modificazioni ovvero “entro l’ultimo giorno 

del decimo mese successivo a quello di chiusura del periodo d’imposta”. 

Ad esempio un ente invece con periodo d’imposta 1 luglio – 30 giugno dovrà presentare le suddette 

dichiarazioni relative al periodo 1 luglio 2023-30 giugno 2024 entro il 30 aprile 2025 (con eventuale 

ravvedimento per tardiva dichiarazione entro il successivo 29 luglio 2025); entro il 31 luglio 2025 andrà 

effettuata la stampa dei registri fiscali e dei libri obbligatori. 

Termini per i Versamenti conseguenti 

Di norma il versamento a saldo  risultante dalla dichiarazione deve essere eseguito per gli Enti soggetti ad 

Ires  entro l’ultimo giorno del sesto mese successivo a quello di chiusura del periodo d’imposta; 

contemporaneamente andrà versata la prima rata di acconto per il periodo successivo. 

I predetti versamenti di saldo e primo acconto possono, altresì, essere effettuati entro il trentesimo giorno 

successivo ai termini sopra indicati, maggiorando le somme da versare (saldo e prima rata di acconto) dello 

0,40 per cento a titolo di interesse corrispettivo. 

La seconda rata di acconto andrà versata entro l’ultimo giorno dell’undicesimo  mese successivo a quello di 

chiusura del periodo d’imposta. 

Ad esempio per un Ente con periodo d’imposta 1 luglio – 30 giugno avremo pertanto,  durante il 2025, le 

seguenti scadenze di versamenti. 

Entro il 31 maggio 2025 (3 giugno 2025), per i soggetti con esercizio chiuso al 30 giugno 2024, cade termine 

ultimo per il versamento della seconda rata di acconto Ires ed Irap.  

Entro il 31 dicembre 2025, per i soggetti con esercizio chiuso al 30 giugno 2025, cade il termine ultimo per il 

versamento Ires e Irap a saldo, e prima rata di acconto per l’esercizio successivo.  
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Scadenze mobili entro 30 giorni 

 
Variazione dei dati contenuti nel certificato di attribuzione del codice fiscale e/o della 

partita iva. 

Inoltro telematico all’agenzia delle entrate del modello AA5/6 (se l’Ente non ha  partita Iva) o modello 

AA7/10 (se l’Ente ha partita IVA) entro e non oltre 30 giorni dalla data della variazione dei dati (legale 

rappresentante, sede…) contenuti nel certificato di attribuzione del codice fiscale e/o della partita iva. 

 

Variazione dei dati contenuti nel Runts 

Inoltro di istanza tramite l’apposita piattaforma entro 30 giorni dalla modifica di una delle informazioni 

contenute nel Runts (sui dati anagrafici, sugli organi sociali e la struttura, sulla forma giuridica, le attività…).  

 

Modifica dei dati essenziali dei soggetti collettivi only-R.E.A. 

Si iscrivono entro 30 giorni nel R.E.A. anche le modifiche ai dati identificativi delle associazioni, delle 

fondazioni e degli altri enti non societari già iscritti. 

 

 

 

 

 


